

## КРУГ РАЗОМКНУЛСЯ...

*И.А.Кудреватых, Н.С. Ярушина*  
**МАУК «Пермский зоопарк»**

Наблюдая за жизнью белых медведей в условиях Пермского зоопарка, можно отметить их взаимодействие между собой в течение всего календарного года.

В весенний период это процесс ухаживания Серику за Милой, нахождение в гоне, игры, первое посещение бассейна после продолжительной зимы. В летний период можно наблюдать совместную охоту хищников на рыбу, отдых, избирательность в кормах и их предпочтение. Осенний сезон как правило характеризуется разлукой, которая продолжается очень длительное время - 2 месяца (октябрь, ноябрь). В это время идет подготовка к зимней спячке и планированию рождения малышей. Осень- ответственный и сложный период для самца. Он очень скучает по своей подруге и проявляет поддержку и внимание, подкидывая вкусные кусочки курицы ей через решетку. Как и месяцы в календаре, все периоды сменяют друг друга и повторяются ежегодно.

В 2023 году разлука Милки и Серику произошла в апреле, к чему медведи не были готовы. Вынужденное расставание было обусловлено необходимостью подготовить медведей к предстоящему переезду на новую территорию. Наблюдая за поведением и психоэмоциональным состоянием медведей в разлуке в непривычный для них период, можно отметить их поведенческие особенности. Самец Серику проявлял тревогу и обеспокоенность отсутствием самки Милы - в утреннее время фиксировалась небольшая стереотипия. На протяжении этого периода киперы отвлекали медведей от одиночества: заполнили бассейн свежей водой, общались с ними, вовлекали медведей в процесс тренинга. Эти способы помогли сгладить стресс- фактор и пережить разлуку обоим животным.

В конце апреля медведей соединили. Поведение самца сразу поменялось- после воссоединения Серику удостоверился, что подруга рядом, затем зашел в берлогу, и в спокойном состоянии лег спать.

Делая обобщенный вывод можно говорить о том, что пара имеет сильную привязанность друг к другу. Наиболее явно ее проявляет самец. Изменения в привычном укладе жизни, усиленные таким стресс-фактором как разлука, провоцируют стереотипию, тревожность и обеспокоенность, что, тем не менее, быстро нивелируется при возвращении прежних условий содержания и воссоединении с партнером.

